

VERBALE del 6° COLLEGIO dei DOCENTI STRAORDINARIO ED URGENTE del 22.11.2022
Anno Scolastico 2022/2023
Direzione Didattica di Vignola (Mo)
Scuola Infanzia e Primaria

L'anno 2022 addì 22 del mese di Novembre, alle ore 18:30 in modalità "a remoto", attraverso applicazione Google Meet, a seguito di regolare convocazione, sono intervenuti i docenti di scuola Infanzia Primaria del circolo, come da elenco allegato.

Risultano assenti giustificati i docenti: Benestare Antonietta, Benetti Sara, Castellino Lina, D'alexandro Daniela, De Biasio Loredana, Gigante Maria Gabriella, Mallia Francesca, Manzione Ornella, Menozzi Silvia, Morabito Cinzia, Pagliaro Carmela, Parrinello Maria, Pasquariello Barbara, Pierazzi Cecilia, Restino Antonietta, Sibilio Marchesina, Tranfa Angela, Trivisano Leonarda, Potenza Debora, Montini Benedetta, Scaglioni Elisabetta, Tocci Elisa, Trenti Marika, Volpi Giulia, Ferraù Elisabetta, Frontini Chiara, Gesualdi Annamaria Angela, Guadagno Rosanna, Maddaloni Melania, Magni Ilaria, Milazzo Rosaria Rita, Ambrosetti Ilaria, Belloi Sabina, Bernardi Elena, Boni Raffaella, Cantelmi Nicoletta, Cassanelli Daniela, Cavani Ilenia, Cobino Maria, D'Aniello Maria, Di Tecco Angela, Barani Beatrice, Cattafi Noemi, Coccozza Livio, Cosenza Fabiola, Ignatti Virginia, La Sala Rossella, Santunione Kateryna, Tassi Anna Elisa, Scollato Stefania.

Presiede il collegio il Dirigente Scolastico Prof. Salvatore Vento.
Svolge la funzione di segretario verbalizzante l'insegnante Catia Landi.

Riconosciuta la validità della riunione, si passa alla discussione del seguente o.d.g.:

- 1) Approvazione verbale seduta precedente (27/10/2022);
- 2) Progetto "Tutti diversamente uguali, tutti ugualmente diversi" in relazione al Piano nazionale delle Arti.
- 3) Comunicazioni del D.S.

Inizio discussione:

1) Approvazione verbale seduta precedente (27/10/2022)

Il Dirigente, in apertura di seduta, chiede ai presenti se vi siano richieste di modifiche al verbale del 27 ottobre inviato precedentemente a tutti i convocati; non emergono osservazioni, quindi il Collegio lo approva a maggioranza con 27 astenuti perché assenti quel giorno. **Delibera n°43**

2) Progetto "Tutti diversamente uguali, tutti ugualmente diversi" in relazione al Piano nazionale delle Arti.

Il Dirigente comunica che già l'anno scolastico passato la nostra Direzione Didattica si era candidata per il Piano delle Arti ma non andò a buon fine in quanto i termini di presentazione erano ormai scaduti, quest'anno il progetto è stato inoltrato in tempo utile e abbiamo avuto un ottimo riscontro collocandoci secondi su sei progetti finanziati. Il progetto in questione risponde ai bisogni educativi della nostra Direzione, promuove l'interazione con le famiglie e la comunità locale. Non appena arriverà il finanziamento si deciderà nello specifico cosa progettare ma non è previsto un obbligo per tutte le classi. Il Dirigente chiede alla maestra Muzzioli Giulia, F.S. progetti, di illustrare i contenuti del progetto mediante la condivisione di slide. Per gli esperti coinvolti abbiamo individuato la dott.ssa Piccagliani che potrebbe proporre attività di drammatizzazione finalizzata ad una rappresentazione teatrale di fine anno utilizzando il teatro Fabbri già messo a nostra disposizione dall'Ente Comunale per il giorno 24 maggio, impegnandosi ad ottenere anche un'altra gratuità per coinvolgere un numero maggiore di classi. Grazie a questo progetto sarà possibile valorizzare maggiormente il personale interno, è possibile trovare collegamenti con la programmazione, sono previsti momenti di condivisione tra i docenti e saranno coinvolti anche esperti europei. Il budget finanziato è di 8.690 euro, il Dirigente propone di coinvolgere lo staff e la commissione progetti per concretizzare le azioni da attuare anche durante il prossimo anno scolastico considerato che il progetto ha valenza biennale. Chiede la parola la maestra Marina Rossi la quale pone il quesito se l'adesione al progetto sia a libera adesione e se sia ancora prevista la collaborazione con il Centro riabilitativo I Portici che collabora con noi già da diversi anni. Il Dirigente conferma che la collaborazione con enti del territorio è prevista. Riprende la parola la maestra Rossi precisando che alla scuola dell'infanzia vengono documentate tutte le esperienze per poi condividerle con le famiglie e se viene richiesta anche una mostra finale legata all'adesione a questo progetto il lavoro a carico delle docenti è molto impegnativo. Il prof. Vento precisa che insieme

allo staff si deciderà a quali classi chiedere di elaborare la mostra finale. La maestra Cipriano Francesca chiede la parola condividendo le perplessità della maestra Rossi, il progetto contiene tante cose ma vorrebbe capire in che cosa consista la libera adesione e quanto ci sia di obbligatorio. Il Dirigente precisa che il progetto si articola su due anni quindi le attività si possono suddividere secondo una modalità che possiamo decidere insieme, sono comunque attività che si sono già svolte in passato e sono caratterizzanti per la nostra Direzione, la maestra Cipriano precisa che alcuni progetti sono consolidati e altri no e se lo staff decide che una classe aderisce questa classe lo deve poi portare a termine e questo richiede tanto lavoro, chiede poi che cosa comporta per noi la collaborazione con enti stranieri. Il D.S. risponde che è tutto da strutturare, si potrebbe pensare ad una collaborazione on-line per attività artistiche. La maestra Donini Annalisa concorda con la maestra Cipriano, l'attuazione di questo progetto incide sulla nostra didattica, è contemplato anche l'aggiornamento ma le richieste e le necessità del Collegio erano altre, le sembra che questo progetto sia calato dall'alto; precisa poi che, essendo in classe quinta e dopo due anni di pandemia i bambini hanno necessità di tempi distesi, questo è un progetto troppo ambizioso. La maestra Marchioni Francesca chiede conferma del fatto che i progetti di scacchi e musica siano ancora finanziati da UTC come sempre. Chiede poi se le classi individuate dallo staff dovranno obbligatoriamente aderire al progetto. Il Dirigente risponde che il finanziamento di questo progetto andrà ad implementare le ore ai progetti che già sono stati approvati, lo staff cercherà di differenziare le varie attività sulle classi parallele senza appesantire troppo nessuno. Francesca Marchioni precisa che accetta di buon grado il progetto Bononcini e scacchi mentre altri progetti la spaventano, vorrebbe maggiore condivisione. La maestra Nicolò chiede se per la data del 24 maggio la scuola dell'infanzia deve avere tutto il materiale pronto per la mostra al teatro considerato anche il fatto che il progetto di circolo richiede tanto lavoro. Il Dirigente la rassicura precisando che si può fare anche una sola manifestazione, se serve più tempo può concederla. Chiede la parola la maestra Bedogni Daniela, anche lei concorda per una libera adesione e sollecita l'attuazione dei progetti per la qualificazione, se il progetto amplia queste tematiche può andare bene tenuto conto del fatto che la rendicontazione va molto approfondita. Anche la maestra Gallerati desidera sapere se il progetto sarà obbligatorio, secondo lei è necessario capire se il Collegio sente l'esigenza di portare a termine questo tipo di progetto, le sembra ci sia molta imposizione. Il Prof. Vento precisa che il progetto deve essere attuato, tutta la D.D. ci deve lavorare, non tutti possono fare tutto quindi va suddiviso. Marina Rossi chiede che almeno si possa scegliere quello che si deve fare in base alle caratteristiche del proprio gruppo di bambini e che si possa fare una documentazione unica con il Progetto di Circolo. Il Dirigente risponde che è proprio quello che intende, si sentono le esigenze delle interclassi, poi si passa allo staff ed infine al Collegio. Donini Annalisa ribadisce che questo progetto è calato dall'alto, il Collegio non ha partecipato al bando cosa che doveva essere fatta. La maestra Fraulini Maria Teresa precisa che l'esigenza deve venire da noi, se la classe ne sente la necessità può aderire; il D.S. conferma che si può tranquillamente partire dalle esigenze dell'interclasse, siamo liberi di scegliere. La maestra Cipriano precisa che se un progetto viene approvato alla fine qualcuno lo dovrà fare per forza. Il maestro Salamone chiede se sia possibile utilizzare i fondi del progetto per acquistare materiali per un progetto che potrebbe gestire lui nella sua classe, anche Annamaria Gibellini chiede se si può attingere al fondo per acquistare materiali per un progetto teatrale. Il Dirigente precisa che nel Collegio del 22 settembre la maestra Muzzioli aveva comunicato l'intenzione della direzione Didattica di partecipare al Bando per l'adesione al Progetto. Chiede la parola la maestra Venturelli Laura la quale, come coordinatrice, preferisce che siano le interclassi a decidere quali classi o sezioni debbano partecipare, è inoltre perplessa sulla formazione in quanto erano state scelte altre tematiche e anche secondo lei la rendicontazione è molto impegnativa. Il D.S. precisa che le ore di formazione richieste dal piano sono poche e non sostituiscono la nostra formazione. La Maestra Nicolò Valeria chiede se comunque queste ore di formazione vanno a completare il pacchetto della formazione ricevendo risposta affermativa. La Maestra Donini Annalisa fa notare che chi partecipa alla formazione deve poi dividerla con i colleghi, Il Dirigente precisa che la restituzione si può fare anche durante gli incontri calendarizzati. La maestra Carla Tassi esprime la propria perplessità in quanto secondo lei l'adesione a questo progetto comporta necessariamente dei cambiamenti alla programmazione di classe, è un carico di lavoro in più. La maestra Marzia Mezzanotte chiede chiarimenti circa il progetto di musica gestito dalla dott.ssa Piccagliani da finanziare con i fondi dei genitori, fa poi notare che i soldi del finanziamento legato a I Piano delle Arti non sono poi così tanti se suddivisi su 11 plessi, si rischia di smembrarlo non riuscendo a portare a termine nulla. Il prof. Vento precisa che con i soldi dell'auto-finanziamento si può sicuramente implementare anche il progetto di musica. La maestra Marina Rossi propone di rimandare la votazione in attesa che lo staff definisca i contenuti, le proposte e l'importo da destinare, chiede di prendere tempo per chiarire. Anche la maestra Marchioni Francesca chiede di posticipare la votazione, prima è necessario che siano chiari i contenuti. Prende la parola la maestra Cipriano Francesca facendo notare che i contenuti nel progetto ci sono già, Marina Rossi precisa che sono contenuti che tutti i docenti stanno già portando avanti, forse è

meglio finanziare chi sta già portando avanti attività progettuali. Francesca Cipriano continua dicendo che non viene finanziato quello che decidiamo noi, ci dobbiamo attenere alle indicazioni contenute nel Piano. Chiede la parola la maestra Sabrina Gallerati secondo la quale i soldi sono pochi ed è tutto a carico dei docenti, l'attuazione del piano richiede anche delle competenze che non tutti hanno; il Piano è già definito ma doveva essere condiviso dal Collegio. La maestra Carla Tassi chiede al Collegio cosa votiamo in questo clima di poca chiarezza. Il Dirigente risponde alle perplessità dicendo che abbiamo inviato la candidatura e ora il Collegio deve decidere come realizzare le proposte contenute nel Piano. La maestra Gallerati propone di lasciare libera scelta ai docenti, votandolo sarebbe obbligata a farlo, si sente di non togliere nulla ai suoi alunni non aderendo a questo progetto. Continua dicendo che il 22 settembre il Progetto non era stato presentato per filo e per segno, il Collegio doveva essere maggiormente coinvolto. La maestra Muzzioli Giulia si scusa se nel Collegio del 22 settembre non ha espresso la complessità del progetto ma era ancora in divenire.

Il Dirigente propone la votazione alla partecipazione al Piano delle Arti. Il Collegio si esprime con 59 voti astenuti, 68 voti contrari.

A seguito di un mero errore materiale di conteggio delle presenze al collegio in oggetto, dopo un'attenta verifica del numero effettivo dei partecipanti rilevato dalla presenza firmata dai docenti, dagli assenti giustificati, dalle comunicazioni di coloro che pur essendo presenti non erano riusciti a firmare e condotta con l'ausilio dell'ufficio personale, (come risulta da documentazione acquisita dal docente che ha aperto la seduta e conservata agli atti di questa Direzione), si rettifica quanto espresso nella riunione del Collegio dei Docenti straordinario ed urgente del 22/11/2022.

Il numero dei partecipanti al Collegio Docenti unitario sopra richiamato è risultato di 209 persone (208 docenti in elenco e 1 supplente fuori elenco). La votazione relativa alla partecipazione al progetto "Tutti diversamente uguali, tutti ugualmente diversi" inerente il Piano delle Arti, la cui candidatura era stata presentata al Collegio dei Docenti del 22.09.2022, ha avuto il seguente esito:

n.202 votanti poiché 7 docenti hanno abbandonato la seduta prima della votazione e ai quali si chiederà di accusare giustificazione; n.66 voti contrari (68 effettivi – 2 di cui: 1 (una) docente che ha votato "contraria" pur essendo assente giustificata e non doveva partecipare e 1 (una) docente che ha votato "contraria" 2 volte) e n. 59 astenuti.

Visto il Regolamento di Circolo, in particolare l'art.26 "Deliberazioni e votazioni", che regola le delibere e le votazioni del Collegio dei Docenti;

Considerato che, affinché una delibera sia validamente assunta, è necessaria la maggioranza assoluta dei voti validamente espressi (quorum deliberativo) e che in caso di parità prevale il voto del presidente;

Reso noto che l'astensione non deve essere computata tra i voti validamente espressi, così come i voti nulli; gli astenuti concorrono infatti alla formazione del "voto strutturale" mentre sono esclusi dal calcolo del quorum funzionale deliberativo;

Preso atto che i presenti alla votazione erano 202 e che la votazione ha dato come esito 66 docenti contrari e 59 docenti astenuti, i restanti 77 docenti sono risultati essere favorevoli;

Considerato che la maggioranza deliberante è determinata in 72,5 voti, rilevabile dal seguente calcolo: 202 votanti – 59 astenuti = 143: 2 = 71,5 + 1 per determinare la maggioranza = 72,5 che risulta pari a 73 per arrotondamento);

a seguito di quanto sopra riportato, la partecipazione al progetto "Tutti diversamente uguali, tutti ugualmente diversi" inerente al Piano delle Arti, autorizzato dall'Ufficio Scolastico Regionale per l'Emilia Romagna con la pubblicazione dell'Avviso Pubblico del 02.11.2022 prot. 0001159, è stata deliberata favorevolmente a maggioranza dal Collegio dei Docenti con 77 voti a favore. Ne consegue che la **Delibera n. 44** riporterà 77 voti favorevoli.

Come detto durante il collegio, la pianificazione delle attività si avvierà non appena perverrà il finanziamento e le attività e le classi coinvolte saranno individuate nelle apposite sedi collegiali per essere svolte, su base volontaria, per la maggior parte nel prossimo anno scolastico 2023/2024 poiché nel corrente anno si darà precedenza alla realizzazione del Progetto di Circolo "Fuori è Scuola – Ambiente e cura, verso l'Agenda 2030".

3) Comunicazioni del Dirigente

Il Prof. Vento invita alla partecipazione del seminario on-line "Scuola delle emozioni" e al webinar "InnovaMenti"; la documentazione relativa verrà inviata via mail. Sollecita chi non l'avesse ancora fatto, a compilare il questionario riguardante il Piano Digitale entro il 30/11/2022. La Commissione di Educazione Civica ha predisposto un padlet a disposizione di tutti i colleghi, si invierà al più presto comunicazione. Grazie all'adesione al progetto Scuola Attiva Kids avremo il supporto di tutor per l'Educazione Motoria.

Il Dirigente, terminata la trattazione dei punti all'o.d.g., dichiara sciolta la seduta alle ore 20.30.

Il Segretario
Catia Landi



Il Presidente
Prof. Salvatore Vento

